

3名新生的 一年级、99名学生的学校、27名老师的坚守

江心实验学校开学第一天

本报记者 朱晶晶 苏帅宇

“同学们好！今天是开学第一天，你们正式开启一年级的学习生活……”9月4日一早，丹徒区江心实验学校老师吴进微笑着走进一年级教室。今年该校的小学一年级仅有3名学生，全校9个年级共有99名学生。

直击：3个人的教室

“我上学了……”一年级教室里，新生王廷宇、王彦博、陈希跟着吴进大声朗读，空旷的教室里回荡着孩子们稚嫩的声音。吴进来到孩子们的课桌边，近距离互动教学。“坐姿三个一，眼睛离桌面一尺远，胸离桌子一拳远，手离笔尖一寸远。我来看谁坐得最好、最挺拔。”

语文、数学、体育……开学第一天，3名学生的课程内容非常丰富。“我要好好学习，长大了当一名消防员！”下课后，问及他们的愿望，陈希大声告诉记者。

“3名学生，有的是留守儿童，有的是父母在江心洲创业。”吴进说，第一天孩子们表现很棒，让她对未来的教学充满信心。

江心洲风景秀丽，四面环江。与江水滔滔、鸟鸣啾啾相对应的是地理位置特殊和交通方式单一。目前，岛上常住人口约3500人，进出只能靠汽渡。九年一贯制的江心实验学校是这座江岛上唯一的学校，成立于2001年，由原江心中学和江心中心小学合并而成。

现状：27个人的坚守“破局”

潘艳2006年来到江心洲工作，目前担任学校三、五年级的英语教学工作。她在学校与爱人结缘，共同扎根于乡村教育一线。“我们住在镇江市，每天早上6:50就要出门，必须赶7:30的汽渡。”尽管通勤不方便，但她与爱人十几年如一日地渡江往返。“我们学校的孩子很淳朴，虽然因为交通不便利等原因，学生人数在逐年减少，但老师与孩子之间的沟通很顺畅，师生关系非常融洽。”潘艳将办公桌上五颜六色的小贺卡展示给记者看，“开学了，我为孩子们准备了写着祝福语的小贺卡，鼓励他们再接再厉。”

“一年级的3名学生的情况还是第一次出现。”吴进说，她是土生土长的江心洲人，1999年参加工作，教龄24年。“以前学生数量还可以，低年级有三至四个班，每个班三四十名学生。大概从2011年开始，随着城镇化的推进，越来越多的父母外出工作并选择将孩子送到教育资源更丰富的城市学校就读。”

目前，江心实验学校共有学生99名，教师27名。尽管面临诸多挑战，学校始终坚持“一个都不能少”，不断探索适合的教育模式，尝试“破局”。“针对只有3人的一年级，我们从以往复合教学的方式改为分班授课，即一年级的学生语文、数学单独上课，其他劳动、美术等技能课程采用一年级、二年级合并的形式上课，这样更有利于学生的集体成长。”江心实验学校校长李春新说。同时，通过对农业实践基地教学等方面课程的研究，利用江心的地域优势，让教育回归自然，建设有特色的现代化乡村学校。“我是江心人，对于这里的每一寸土地都充满了感情，只要有一名学生在，我们都会坚守在这里！”李春新说。

未来：一群人期待开创“新局”

江心实验学校折射出当前乡村教育的困境。学校的努力和尝试为乡村教育提供了经验。那么，面对生源流失等问题，乡村教育如何“破局”呢？

记者采访了南京大学社科院教授徐雁。他表示，农村人口外流的根源在于城市就业机会、教育资源、医疗资源等因素的紧密交织，而乡村振兴就是改变之本，要让“乡村能留住年轻人”，让孩子们不再做留守儿童，实现彼此的双向奔赴。

徐雁表示，一方面，学校需加强教师培训，提高教师的教学水平和职业素养，吸引更多的学生；另一方面，新生需要在缺少同伴的环境中保持积极的学习态度。因此，除了提高教学质量，学校还应该从心理疏导上多下功夫，使学生更好地融入新的学习环境。“希望江心实验学校努力‘破局’的故事能够引起更多人的关注，也期待更多人加入乡村教育的改革，共同为提升乡村教育质量、推动乡村振兴贡献力量。”徐雁说。

润州开展“双减”回头看专题调研

本报讯(孙晨飞 张伟)近日，润州区人大常委会调研组赴润州区教育局组织实施“双减”工作审议意见落实情况回头看专题调研。

调研组听取了润州区教育局对区人大常委会“双减”工作审议意见落实情况的汇报，重点对审议意见中所提出的“加强管控促进教学质量提升”“规范校内课后服务”“提升‘双减’支撑保障能力”“深入校外培训机构的长效治理和规范”四个方面建议意见进行座谈调研。

调研组充分肯定润州区“双减”工

作整体取得的成效，认为“双减”政策实施落实到位，群众整体反映良好。希望润州区教育局能进一步增强思想认识，做好持续长期抓深抓实“双减”工作的思想准备，保持久久为功的定力和耐心；要按照相关决策部署，严肃查处各类违规培训行为，从严从紧做好校内校外“双减”的常态化管理，切实减轻学生作业和培训负担；要进一步提高教育质量，在回归教育本质，维护教育生态的基础上，不断提高课内外教育质量，确保教育减负不减质，办好人民满意的教育。



你好，新学期

京口各学校以爱迎新以梦起航

本报通讯员 乔蓓 庄静 陈茜 万琦 孙逊 徐蓓莉 本报记者 蔡继业

以爱迎新，以梦起航。9月4日，京口区中小学幼儿园迎来2023年秋季学期。京口学子朝着新的成长目标笃行不辍，用阳光与智慧雕刻最精彩的年华。

“同学们早上好！快来和‘爱的抱抱团’老师们抱一抱吧！”开学第一天，市红旗小学的学生们一进校园就看到了亲爱的老师，在拥抱中感受新学期的温暖。开学典礼上，老师提出殷切的希望，师生明确了新学期的奋斗目标和努力方向。来自六年级和三年级的两位学生和家長代表讲述了他们的假期故事，鼓励小伙伴们积极克服困难、汲取成长的力量。学校还为学生们准备了笑脸娃娃作为抽奖礼物，四年级的同学在一片欢声笑语中放飞了代表梦想的气球。

迎着晨曦朝阳，开启新的篇章。9月4日，江苏科技大学附属小学全体师

生齐聚操场，举行以“童年正向上 梦想有光芒”为主题的2023年秋季学期开学典礼暨一年级新生入学仪式。六年级的同学向一年级新生赠送了开学礼物“一二一启智魔方”：一枚学生自己制作的银杏书签，希望一年级小同学学习不断进步；两枚阳光币，这是学校各类活动的评价载体，小小阳光币，养成好习惯，积累小进步；一根棒棒糖，祝福小同学的校园生活甜甜的，棒棒糖的……礼物带着全校师生的祝愿，引领一年级新同学开启全面发展的小学生活。

成长导师心连心，养正少年乐成长。学府路小学的同学们一走进校园就收到一份礼物——学校为每位同学精心制作的“成长导师心连心联系卡”。卡片正面有每一位成长导师亲笔签名和联系方式，反面则有心理援助的各种方法。这让每个孩子知道：学习生活中遇到困难或遇到烦心事，都可以找成长导师倾诉心声。中午，学校开展了“遇见最美的自己”心理活动。老

师们提前准备好阳光盲盒，由孩子们抽选。孩子们将抽到的励志卡片贴在桌上，时刻激励自己。

校园的馨香为你弥漫，师长的笑容为你绽放。京口实小在校园的女儿墙前设立拍照打卡点，这是学校为新入学的孩子们准备的专属礼物——与母校的第一张合影。在班级门口，“小京娃”体验与导师的第一次拥抱，收到学生志愿者赠送的“和美成长护照”，更感受到大手拉小手的温暖。

聚力同行，静候花开。八叉巷小学开展了新学期“家长第一课”。以《好的亲子关系是一切的基础》为主题的心理教育讲座帮助五、六年级的家长关爱青少年健康成长。

沐浴夏末的阳光，乘着缤纷的梦想。江滨幼儿园的396名小朋友同样迎来了开学。刚上小班的孩子还有些不适应，但在老师们充满爱心的安抚下很快喜欢上了幼儿园。升班的小朋友则“老练”了许多，纷纷在心愿板上留下了自己的“成长快乐车票”。

润州区2.6万名学子迎来新学期

孙晨飞 王云苏

9月4日，润州区中小学及幼儿园的2.6万名学子们迎来了新学期。润州区教育局提前谋划，全力做好开学准备工作。开学当天，安静了一个暑假的校园里，又充满了欢声笑语。

启航新学期，梦想新征程。早晨，一场开学典礼在镇江实验学校拉开帷幕。初中部的同学从老师们手中接过象征“萌新”的绿植和带有学校印记的定制书签，并在特色路牌前打卡留念。镇江实验学校官塘分校全体师生举行“向阳花开，呵护成长”开学典礼暨开学第一课。学校的“小小育苗员”们为大家展示了暑期的劳动实践成果——培育的蔬菜种子。镇江实验学校魅力之城分校的老师捧起象征理想、希望和未来的向

日葵，送给每一位魅力阳光娃，和孩子们拥抱、合影，鼓励同学们新学期努力拥抱理想、憧憬希望、成就未来。在中华路小学，一年级的同学们在党旗的引领下走进开学典礼会场。红色的种子已经埋在他们的心中，一棵棵小树苗正在生根、发芽。

回顾暑期生活，在新学期开始时传递满满正能量。一大早，润州区实验小学的老师在校门口为孩子们送上新学期祝福卡片，与他们一一击掌。开学第一课，孔家巷小学评出了暑期志愿服务之星、强健体魄之星、热爱劳动之星、学习创造之星。老师寄语全体同学奋斗成就梦想，做“那颗最闪亮的星”。穆源民族学校的开学典礼在轻松愉快的心理小游戏开始，学校还集中表彰了暑期研学之星，大家分享了自己的快乐体验，展示成果。

南徐新城幼儿园的老师们为萌娃们准备了专属的报到惊喜，给孩子们一个有意义、值得纪念的报到礼；金山水城幼儿园以精彩的“开学第一课”，开启新学期的学习和生活；凤凰家园幼儿园的老师们在幼儿园门口共同祝福孩子们健康快乐成长；润州区机关幼儿园为孩子们举行了温馨的“升班”礼，见证孩子们的成长；润扬幼儿园的孩子们在幼儿园的菜园中观察、养护“小桶水稻”，用勤劳的小手开启新学期的学习和生活。

凤凰家园幼儿园的老师们在幼儿园门口共同祝福孩子们健康快乐成长；润州区机关幼儿园为孩子们举行了温馨的“升班”礼，见证孩子们的成长；润扬幼儿园的孩子们在幼儿园的菜园中观察、养护“小桶水稻”，用勤劳的小手开启新学期的学习和生活。家长们也积极参与，为孩子们送上祝福。润州区机关幼儿园的老师们在幼儿园门口共同祝福孩子们健康快乐成长；润州区机关幼儿园为孩子们举行了温馨的“升班”礼，见证孩子们的成长；润扬幼儿园的孩子们在幼儿园的菜园中观察、养护“小桶水稻”，用勤劳的小手开启新学期的学习和生活。

寄语“未来的自己”



9月4日，京口区贺家弄幼儿园的孩子们将新学期心愿画在卡片上送给“未来的自己”，同时获得老师精心准备的小礼物。

吴悦 蒋婷 摄影报道

交警“京”心护学



9月4日，京口交警大队再次启动“京”心护学行动。京口交警大队与党建联盟单位索普集团义工团、滴滴代驾党员服务队，积极投入护学压力最大、交通环境最复杂的市实验小学和谏壁中心小学两所学校周边，开展护学工作。马镇丹 谈德捷 张旭晨 摄影报道



写下新学期的祝福

9月4日上午，市伏山美地幼儿园的老师和孩子们一起参与开学典礼，大班的哥哥姐姐送出了给自己、给同伴、给老师、给弟弟妹妹的祝福；班牌交接仪式让孩子们更有主人翁的责任感。孩子们带着喜悦和幸福迎接新学期。

凌莉 解莉萍 摄影报道



开学第一天 满是新气象

本报记者 张翼 本报通讯员 高国新 吴鹏 许诺 孙冬

9月4日，沉寂了一个暑假的中小学校园重新热闹起来，“新”成为各个校园里的主题词。

孩子正式开学

家长朋友圈一片欢天喜地

每年开学现场各有不同，但是家长在朋友圈共庆“神兽归笼”多年未变。

9月3日晚就有家长在朋友圈发出感慨，字里行间“难掩喜悦之情”：“家中的两娃明天终于开学啦，哈哈！一想到这事，连眼前的这碗白粥都格外好吃！”4日上午，大批家长晒出孩子背着书包走进学校的照片，配文欢乐。

“今天是个好日子，值得庆祝，中午要加个荷包蛋！”等了许久终于等到今天，终于能抽空品一杯久违的咖啡，享受一下闲暇时光了！”上学的路上，儿子有点闷闷不乐，但我开心啊，硬憋着，不能笑出声……”

生意红火起来

学校周边的商家很开心

“神兽归笼”不仅让家长欢呼雀跃，学校周边的商家也开心不已。

记者在镇江市实验小学附近看到，售卖早餐的商铺前，站着不少买早餐的顾客；出售文具、小玩具的小店重新迎来了旺季。一位店主一边忙着做生意，一边乐呵呵地说：“忙归忙，心里很开心，值得的。”

记者在市区几所小学、初中附近的商铺问了问，早餐店、文具店、超市……几乎所有各类商家的生意都随着开学而明显红火起来。

一些新举措

不仅暖心还很贴心

新学期除了开学典礼，还有一些学校出台了相应的举措，让家长和学生感到暖心。

在省镇江市中学的学生宿舍里，记者看到床铺采用了“桌椅结合”的形式，下方是可供学习阅读的书桌，上方是床铺。学生通过一侧的“楼梯”上下铺，不仅安全，而且有独立学习的空间。为了确保机动车远离教学区，省镇中专门增建了一处停车场。

新学期的省镇一中二楼食堂从装修、窗口设计到后厨设备，全部进行了高质量的改造，以崭新的面貌迎接师生。



“码”上一一起拥抱新学期 视频制作 盛林娟 李嘉斌 孙力 张宇杰

讲文明树新风 公益广告

镇江日报社 宣

践行“八礼四仪” 争做新时代好少年

